VERHARDINGEN IN GEKLEURD UITGEWASSEN BETON

FEBELCEM, december 2010
VOORBEELD VAN BESTEKSTEKST

Voorliggend document omvat aanvullende en/of wijzigende bepalingen aan hoofdstuk VI.1 van het Standaardbestek 250 voor de Wegenbouw versie 2.2, uitgegeven door het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap. 
Ook de niet vermelde paragrafen zijn desgevallend van toepassing.

Het betreft de aanleg van een buitenverharding in beton voor een toegangsweg en parking en voor een wandelpad.

De verhardingen worden beschouwd als zijnde van bouwklasse B10.
1
CEMENTBETONVERHARDINGEN

1.1 Beschrijving

1.1.1 Materialen

Zie verdere artikels voor de beschrijving van de granulaten, bindingsvertrager, ...
1.1.2
Kenmerken van de uitvoering

1.1.2.1
Meetkundige kenmerken van het profiel

1.1.2.2
Meetkundige kenmerken

1.1.2.2.A DIKTE 

De nominale dikte van de betonverharding bedraagt :

-
20 cm voor het beton van de toegangsweg en de parking ;

-
16 cm voor het beton van het wandelpad.

De betonverhardingen worden in één laag uitgevoerd.

1.1.2.2.B LENGTE

Nominale lengtes : zie voegenplan.

1.1.2.2.C BREEDTE

Nominale breedtes : zie voegenplan.

1.1.2.2.D DWARSHELLING

De dwarshelling bedraagt 2 %. 

1.1.2.3
Meetkundige en constructieve kenmerken van de voegen en de wapening

BIJKOMEND ARTIKEL : NETWAPENING

In de platen van onregelmatige vorm van de parking en de toegangsweg, zal een netwapening geplaatst worden, diam. 10 mm x diam. 10 mm x 150 mm x 150 mm, gelegen op 4 cm diepte (= afstand tussen bovenste beschrijvende van de wapening en de bovenzijde van de verharding). Dit net wordt steeds hetzij doorgezaagd hetzij onderbroken in de voegen.

1.1.2.3.B DWARSVOEGEN 

1.1.2.3.B.1 UITZETTINGSVOEG

Er worden gedeuvelde uitzettingsvoegen voorzien : zie plan. Deze uitzettingsvoegen vallen steeds samen met dwarse werkvoegen. De deuvels worden doorheen de voegplank aangebracht en verankerd in boorgaten.

1.1.2.3.B.2 KRIMPVOEG

Niet-gedeuvelde dwarse krimpvoegen voor de parking.  

Gedeuvelde dwarse krimpvoegen voor de toegangsweg.  

Niet-gedeuvelde dwarse krimpvoegen voor het pad. 

Waar wapeningsnetten worden geplaatst, dient de zaagsnede voldoende diep te zijn zodat het wapeningsnet, dat bovenaan gelegen is, mee doorgezaagd wordt om een goede voegwerking toe te laten.

BELANGRIJKE OPMERKING :

Omwille van het esthetisch belang van de verharding dienen alle zaagsneden, zowel de dwarse als de schuine, perfect rechtlijnig en volledig in overeenstemming met het voegenplan gerealiseerd te worden. Hiertoe dient de aannemer het gepaste materieel en personeel in tezetten en verlichting te voorzien indien de werken bij nacht worden uitgevoerd. In geval van afwijkingen van meer dan 1 cm van de voorziene rechte lijn kan de leidende ambtenaar eisen dat de aannemer de aanliggende betonplaten, gelegen tussen de voorziene dwarse krimp- of uitzettingsvoegen, op zijn kosten opbreekt en heraanlegt.

1.1.2.4 
Kenmerken van het beton

1.1.2.4.B
KENMERKEN

Volgende types van betonsamenstelling worden aangewend :

-
voor de toegangsweg en parking : een continue betonsamenstelling met maximum nominale afmeting van de granulaten 16 mm en een overmaat kleinere stenen;

-
voor het wandelpad : een discontinue betonsamenstelling met maximum nominale afmeting van de granulaten 16 mm en een overmaat grotere stenen;

Er wordt verplicht gebruik gemaakt van de volgende granulaten :  

- voor het zand : geel gekleurd rivierzand (bij voorbeeld maaszand) 0/4;

-
voor de stenen : 

 -
voor de toegangsweg en parking : gebroken grind in de fracties 4/6,3 en 6,3/14 (of 4/8 en 8/16). De fractie 4/6,3 (of 4/8) bedraagt minstens 20 % van het zandsteenslag-mengsel. De fractie 2/4 wordt minimaal gehouden.

-
voor het wandelpad : gebroken grind in de fractie 6,3/14 of 8/16. De fractie 4/6,3 of 4/8wordt weggelaten.

Het gebruik van een luchtbelvormer is verplicht. Het luchtbelgehalte, gemeten op het verse beton op de werf, bedraagt minimaal 4 %.

Er wordt verplicht gebruik gemaakt van het cementtype CEM III/A 42,5 N LA. Het minimum cementgehalte bedraagt 375 kg/m³.

Kleurstof : een niet-organische kleurstof op basis van ijzeroxide wordt voorzien met een gehalte van 3% (vaste stofgehalte) van de cementmassa. 

Kleur : okerbruin, voor te leggen aan de leidende ambtenaar. 

De verantwoordingsnota met de studie van de betonsamenstelling dient drie weken voor de aanvang van de betonwerken aan de leidende ambtenaar overhandigd te worden.

1.1.3 
Uitvoering

1.1.3.1 
Algemene bepalingen

De aannemer dient de werken uit te voeren met ervaren personeel gezien de hoge graad van afwerking die verwacht wordt.

De aannemer is ervoor verantwoordelijk dat het gehele werk wordt uitgevoerd met een constante kwaliteit en identieke aanblik qua structuur, kleur, textuur na het uitwassen.

Een foto met het gewenste uitzicht van het oppervlak van de betonverharding is weergegeven in bijlage.

1.1.3.2 
Samenstelling van het mengsel

Na de goedkeuring door de Aanbestedende Overheid van de verantwoordingsnota van de betonsamenstelling zal de aannemer vier proefplaten met afmetingen ca. 1 m x 1 m x 0,15 m vervaardigen op basis van de twee goedgekeurde betonmengsels, dus met dezelfde materialen en op dezelfde manier uitgewassen als later op de bouwplaats voorzien. Voor beide betonsamenstellingen worden de proefplaten op twee verschillende dieptes uitgewassen. Deze uitwasdiepten zijn voorafgaand in overleg te bepalen, rekening houdend met het uitzicht van de laboplaat die in de burelen van de Aanbestedende Overheid beschikbaar is.

De proefplaten moeten aan de Aanbestedende Overheid toelaten te oordelen over de homogeniteit, de kleurtint en het algemeen uitzicht van het oppervlak.

Indien de eerste proefplaat niet voldoet, zal de aannemer een tweede proefplaat vervaardigen, rekening houdend met de opmerkingen van de Aanbestedende Overheid. 

Voor de proefplaten wordt een aparte post voorzien in de opmetingsstaat. 

1.1.3.5 Verwerking van het mengsel

Het gebruik van een glijbekistingsmachine is verplicht voor de aanleg van de lange stroken van de toegangswegven van de parking en van het pad.  

De kruispunten en aansluitingen mogen manueel tussen vaste bekistingen worden uitgevoerd en worden verdicht met een trilbalk en minstens twee trilnaalden.

Voor het wandelpad zal, omwille van de discontinue betonsamenstelling, verplicht manueel gewerkt worden tussen vaste bekistingen. Bovendien zal het mengsel minimaal verdicht worden om te vermijden dat de stenen onder het oppervlak zakken. Daartoe zal het oppervlak bovenaan worden afgestreken met een vlakke rei of balk zonder extra verdichtingsmiddelen. Op die manier wordt gestreefd, omwille van het beoogde esthetische uitzicht van deze verharding, om een maximum aandeel van de granulaten tussen 6 mm en 14 mm (of tussen 8mm en 16 mm) aan het oppervlak te verkrijgen na uitwassen.  

1.1.3.7 
Aanbrengen van de voegen

Voegen met sponning, zonder afschuining van de randen.

Voor de voegen die gezaagd (langse buigvoeg, ...) worden na het uitwassen van het oppervlak, dient onmiddellijk na het zagen het oppervlak  overvloedig met water te worden gespoeld om de zaagresten te verwijderen.

1.1.3.8 
Voegvulling

De voegen worden gevuld met uitzondering van de voegen in het pad. De voegvulling bestaat uit een okerkleurige polyurethaankit, voor te leggen aan de leidende ambtenaar.

1.1.3.9
Oppervlakbehandeling

1.1.3.9.A
UITWASSEN VAN HET STEENSLAGSKELET

Onmiddellijk na het storten van het sierbeton wordt een aangepaste oppervlakbindingsvertrager aangebracht door verstuiving à rato van 1 liter per 4 m2. Een speciale verstuiver met aangepaste sluitkop zijn verplicht.

De keuze van het type vertrager (uitwasdiepte) wordt bepaald in gezamenlijk overleg met de leidende ambtenaar en na voorafgaandelijke proeven.

De vertrager wordt enkel toegepast door verstuiving bovenop het vers beton tot een gelijkmatige dekking wordt verkregen.

Product vrij van solventen (op waterbasis).

Niet ontvlambaar bij om het even welke temperatuur.

Het uitwassen gebeurt, na verharding van het beton (normaal de dag na het storten) d.m.v. een hogedrukreiniger met koud water. Het is toegelaten om een kleine borstelmachine te gebruiken,maar deze dient verplicht gevolgd te worden door een hogedrukreiniger. De volgorde van storten is bepalend voor de volgorde van uitwassen.

Bij het uitwassen dient een “bezinkingszone” voorzien te worden, om verstopping van het rioleringsnet of vervuiling van de omgeving te voorkomen. Na het uitwassen wordt een geheel overvloedig gespoeld met zuiver water. Het spoelwater is volledig onschadelijk voor het milieu. De leverancier van de gebruikte producten dient hieromtrent de nodige proefverslagen voor te leggen.

Om aanliggende verhardingen of andere bouwelementen te beschermen tegen vervuiling door de bindingsvertrager dienen deze te worden afgeschermd met plastiekfolie of met een speciaal beschermingsmiddel. Dit product laat toe om spatten van beton en vertrager te verwijderen tijdens het uitwassen. Het beschermingsproduct is een kleurloze en niet ontvlambare vloeistof.

1.1.3.10
Dateren van de platen

Niet van toepassing.

1.1.3.11 
Bescherming tegen uitdroging

1.1.3.11.A IN HET GEVAL VAN UITWASSING

De waterdichte folie wordt geballast aan de zijranden. Na het zagen van de voegen, dat in principe vóór het uitwassen plaatsvindt, zullen de losliggende delen plastiekfolie afzonderlijk geballast worden zodat de bescherming van het beton verzekerd blijft.

Na uitwassen van het oppervlak wordt een kleurloos nabehandelingsproduct (curing compound) aangebracht.

Extra beschermingslaag tegen vervuiling

Na uitharding  (minstens vier weken) en reiniging zal het oppervlak behandeld worden met een product dat beschermt tegen vervuiling. Dit behandelingsproduct beschermt de betonvloeren tegen vlekken van alle aard:

· motorolie

· brandstoffen

· dierlijke en/of plantaardige bevuiling.

Het laat een snelle en eenvoudige reiniging toe aangezien het vuil niet doordringt in de poriën van het oppervlak. Het product vormt een weerstandbiedende film tegen slijtage en stoot vetten en plantaardige bestanddelen af. Het belet de uitbreiding van microvegetatie, verlevendigt de natuurlijke tint van het oppervlak en bevordert de curingwerking bij beton.

Het product wordt d.m.v. verstuiving aangebracht op een droge of licht vochtige ondergrond. Bij een ondergrond zoals beton met lichte porositeit volstaat één laag. Deze wordt aangebracht bij een oppervlaktetemperatuur begrepen tussen +5°C en +35°C, en niet bij regenweer. In geval van regen tijdens het drogingproces kan zich een witte uitslag vormen die vanzelf verdwijnt.

Een overdosis van het product op vloeren met lichte porositeit zoals beton kan in combinatie met water leiden tot een verhoogde gladheid. Doordat het hier een publieke ruimte betreft, dient de aannemer met de nodige aandacht tewerk te gaan om dit verschijsel te vermijden.

Dekkend vermogen: 4 tot 6 m2/liter per laag, aangebracht met tuinsproeier.

1.2
 Meetmethode voor hoeveelheden

De hoeveelheid wordt gemeten in m², met vermelding van de nominale dikte. Het uitwassen van het beton (bindingsvertrager) en de bescherming tegen vlekken zitten mee begrepen in de eenheidsprijs per m².

Aard van overeenkomst: forfaitaire hoeveelheid.

1.3 
Controles 

1.3.1
Voorafgaande technische keuring

De voorafgaandelijke keuring omvat naast de technische keuring der materialen ook de keuring van de te realiseren proefvlakken.

1.3.2
A posteriori uitgevoerde technische keuringen

Voor de a posteriori uit te voeren technische keuringen wordt het werk vaksgewijs gekeurd.

De beproevingen gestaafd aan de hand van facturen zullen aan de aannemer betaald worden.

Om het oppervlak niet te beschadigen en aangezien het beton van het wandelpad niet extra verdicht wordt, zullen de controles op verhard beton (druksterkte en wateropslorping, eventueel vorst-dooiweerstand) gebeuren op boorkernen die ontnomen worden uit een plaat met afmetingen ca. 0,3 m x 0,4 m x 0,15 m. Deze betonplaat wordt vervaardigd met beton ontnomen op de werf en met verdichting door middel van een triltafel. De aannemer zal hiervoor alle nodige middelen ter beschikking stellen.

Er worden minstens 3 platen aangemaakt en 3 kernen per plaat ontnomen.

1.3.3.1 
Luchtgehalte

Het luchtgehalte wordt minstens vijf maal per dag gecontroleerd.

1.3.3.8 
Oppervlakkenmerken

1.3.3.8.A VLAKHEID

De maximale oneffenheden gemeten met de rei van 3m bedragen 5 mm.

De controle met de APL is niet van toepassing.

1.3.3.8.B STROEFHEID

Niet van toepassing.

1.3.3.8.C TEXTUUR

De  profieldiepte wordt gemeten met de zandvlekproef à rato van minimaal 1 meting per 100 m².
