LES REVÊVETEMENTS EN BÉTON LAVÉ COLORÉ

FEBELCEM, novembre 2011
EXEMPLE DE TEXTE POUR CAHIER SPÉCIAL DES CHARGES

Le présent document comprend des dispositions complémentaires et/ou modificatives au chapitre F.1 du cahier des charges-type 2011 relatif à la construction de routes, édité par Bruxelles Mobilité - AED. 
Les paragraphes non mentionnés sont également d'application, le cas échéant.
Cet exemple concerne la mise en œuvre d'un revêtement extérieur en béton pour un parking et sa voie d'accès et une allée piétonne.

Les revêtements sont considérés comme relevant de la classe de trafic B7.
F. 1. REVÊTEMENTS EN BÉTON DE CIMENT

F. 1.1. DESCRIPTION
Les caractéristiques géométriques des dalles sont les suivantes :
Longueurs des dalles : voir le plan des joints.
Largeurs des dalles : voir le plan des joints.
L'épaisseur minimale du revêtement en béton est de :

-
20 cm pour le béton du parking et de la voie d'accès ;

-
16 cm pour le béton de l'allée piétonne.

Les revêtements en béton sont réalisés en une seule couche.

La pente transversale est de 2 %. 
F. 1.2.5. COMPOSITION DU BÉTON
Les types suivants de composition de béton sont utilisés :

-
pour le parking et la voie d'accès : béton avec un squelette granulométrique continu présentant un surdosage en gravillons compris entre 4 et 8 mm (minimum 25 % de la totalité du squelette inerte du béton) de manière à constituer une texture fine en surface après dénudage ; la dimension maximale du calibre nominal des granulats est de 14 mm ;
-
pour l'allée piétonne : béton avec un squelette granulométrique discontinu et un surdosage en gravillons compris entre 8 et 14 mm ; la dimension maximale du calibre nominal des granulats est de 14 mm ;
L'utilisation des granulats suivants est obligatoire : 
- pour le sable : sable de rivière beige (par exemple, sable de Meuse) 0/2 ;
-
pour les gravillons : 

 -
pour la voie d'accès et le parking : gravier concassé en fractions 4/6,3 et 6,3/14. 
-
pour l'allée piétonne : gravier concassé en fraction 6,3/14 ou 8/14. La fraction 4/6,3 ou 4/8 est totalement absente.
L'utilisation d'un entraîneur d'air est obligatoire. La teneur en air, mesurée sur le béton frais sur chantier, est de minimum 4 %.
L'utilisation du type de ciment CEM III/A 42,5 N LA est obligatoire. La teneur minimale en ciment est de 375 kg/m³.
Colorant : un colorant inorganique à base d'oxyde de fer est prévu à un dosage de 3% (extrait sec) de la masse de ciment. Sa couleur est brun-ocre, à soumettre au fonctionnaire dirigeant. 
La note justificative avec l'étude de composition du béton doit être remise au fonctionnaire dirigeant trois semaines avant le début des travaux.

Après approbation de la note justificative de la composition du béton par le pouvoir adjudicateur, l'entrepreneur fabriquera quatre planches d'essai de dimensions 1 x 1 x 0,15 m à base des deux mélanges de béton approuvés, donc avec les mêmes matériaux et dénudées de la même manière que prévu par la suite sur le chantier. Pour les deux compositions de béton, les planches d'essai sont dénudées sur deux profondeurs différentes.
Les planches d'essai doivent permettre au pouvoir adjudicateur d'évaluer l'homogénéité, la teinte, l'apparence générale de la surface ainsi que la texture de surface.

Si la première série de planches d'essai ne convient pas, l'entrepreneur fabriquera une deuxième série de planches d'essai, en tenant compte des remarques du pouvoir adjudicateur. 
Un poste séparé est prévu dans le métré pour les planches d'essai. 
F. 1.2.6.3. MISE EN ŒUVRE
L'entrepreneur est tenu d'exécuter les travaux en faisant appel à un personnel expérimenté, vu le degré élevé de finition attendu.

L'entrepreneur est responsable du fait que l'ensemble des travaux est réalisé avec une qualité constante et une apparence identique en termes de structure, couleur et texture après dénudage.

Une photo de l'apparence souhaitée de la surface du revêtement en béton est reproduite en annexe.

L'utilisation d'une machine à coffrages glissants est obligatoire pour la pose des longues bandes du parking et de la voie d'accès. 
Les croisements et raccords peuvent être réalisés à la main entre coffrages fixes et sont compactés à l'aide d'une poutre vibrante et d'au moins deux aiguilles vibrantes.

Pour l'allée piétonne, on travaillera obligatoirement manuellement entre coffrages fixes, en raison de la composition discontinue du béton. De plus, le mélange sera compacté au minimum de manière à garder un haut taux de gravillons en surface en raison de l'aspect esthétique visé de ce revêtement. Pour ce faire, la surface sera lissée à l'aide d'une règle ou d'une poutre plate sans autre agent de compactage. 
F. 1.2.8. TRAITEMENT DE SURFACE

Le traitement de surface des revêtements est un dénudage du squelette pierreux.

F.1.2.8.2. Dénudage chimique
Immédiatement après la mise en place du béton, un retardateur de prise est appliqué en surface.
Le choix du type de retardateur (profondeur de dénudage) est déterminé de commun accord avec le fonctionnaire dirigeant et après avoir mené des essais préalables.

Le retardateur de prise est uniquement appliqué par pulvérisation au-dessus du béton frais jusqu'à obtention d'une couche uniforme.

Ce retardateur est sans solvant (à base d'eau) et ininflammable à toute température.

Le dénudage s'effectue après durcissement du béton (normalement, le jour suivant la mise en place du béton) à l'eau froide et à l'aide d'un nettoyeur à haute pression. Il est permis d'employer une petite balayeuse, mais elle doit obligatoirement être suivie d'un nettoyage à haute pression. L'ordre de la mise en place du béton est déterminant pour l'ordre de dénudage.
Lors du dénudage, il est nécessaire de prévoir une « zone de décantation » pour prévenir toute obstruction des égouts ou toute pollution des environs. Après le dénudage, on nettoie abondamment l'ensemble à l'eau claire. L'eau de rinçage est totalement inoffensive pour l'environnement. Le fournisseur des produits utilisés doit à cet égard soumettre les rapports d'essai nécessaires.
Afin de protéger les revêtements adjacents ou tout autre élément de construction contre la pollution, ceux-ci doivent être recouverts d’une membrane en plastique ou d'un agent de protection spécial. Ce produit permet d'éliminer toute éclaboussure de béton et toute trace de retardateur. Le produit de protection est un liquide incolore et ininflammable.
Au moins quatre semaines après mise en œuvre et après nettoyage, on traitera la surface à l'aide d'un produit d’imprégnation. Ce produit protège le revêtement en béton contre les taches de toute sorte :
· huile à moteur ;
· carburant ;
· graisses animales ou végétales.
Il permet un nettoyage rapide et aisé, étant donné que la saleté ne pénètre pas dans les pores de la surface. Le produit forme un film qui empêche l'extension de la végétation microscopique, ravive la teinte naturelle de la surface et favorise la protection du béton contre les sels de déverglaçage.
Ce produit est appliqué par pulvérisation sur un support sec ou légèrement humide et à une température de surface comprise entre +5 °C et +35 °C et par temps sec.
Pouvoir couvrant du produit d’imprégnation : 4 à 6 m²/l par couche, application à l'aide d'un pulvérisateur.
F. 1.2.9. JOINTS
En raison de l'importance esthétique du revêtement, tous les sciages doivent être réalisés de manière parfaitement rectiligne et en accord total avec le plan des joints. L'entrepreneur est à cet égard tenu de recourir au matériel et au personnel adéquat et de prévoir un éclairage si les travaux s'effectuent de nuit. En cas de divergence de plus de 1 cm avec la ligne droite prévue, le fonctionnaire dirigeant peut exiger de l'entrepreneur qu'il démonte et replace à ses frais les dalles de béton adjacentes situées entre les joints incriminés.
Pour les joints sciés après dénudage de la surface, il convient de nettoyer la surface à l'eau immédiatement et en abondance immédiatement après le sciage pour enlever la laitance du sciage.

F. 1.2.9.1. Joints transversaux 
F. 1.2.9.1.1. JOINTS DE RETRAIT
Les joints de retrait transversaux sont non goujonnés pour le parking. 
Les joints de retrait transversaux sont goujonnés pour la voie d'accès. 
Les joints de retrait transversaux sont non goujonnés pour l'allée piétonne. 
Cas particulier des dalles armées d’un treillis d’armatures

Dans les dalles de forme irrégulière (autre que carrée ou rectangulaire), une armature en treillis (diam. 10 x 150 x 150 mm) située à 4 cm de profondeur (= distance entre le nu supérieur de l'armature et la surface du revêtement) est placée. Ce treillis est toujours soit scié, soit entrecoupé au niveau des joints.
F. 1.2.9.1.3. JOINTS DE DILATATION
On prévoit des joints de dilatation goujonnés : consulter le plan. Ces joints de dilatation coïncident toujours avec les joints de construction transversaux. Les goujons sont posés en travers de la fourrure de joint posée et fixés dans les trous forés.
F. 1.2.9.5. Scellement des joints
Tous les joints sont scellés à l'exception des joints de l'allée piétonne. Le scellement se compose d'un mastic en polyuréthane ocre, à soumettre au fonctionnaire dirigeant.
F. 1.2.11. MARQUAGE DES DALLES
Pas d'application.

F. 1.4. Vérifications
F. 1.4.1. VÉRIFICATION À PRIORI
En plus de la réception technique des matériaux, le contrôle préalable comprend un contrôle des planches expérimentales.

F. 1.4.3. VÉRIFICATIONS À POSTERIORI
F. 1.4.3.1. 
Caractéristiques de masse du béton (résistance en compression, absorption d’eau, résistance au gel)
Pour les contrôles techniques à effectuer à posteriori, le travail est contrôlé par tronçon correspondant à 1 journée de travail.

Afin de ne pas endommager la surface et étant donné que le béton de l'allée piétonne n'est pas compacté, les contrôles du béton durci (résistance à la compression et absorption d'eau, éventuellement résistance au gel/dégel en présence de sels de déverglaçage) doivent s'effectuer sur des carottes retirées d'une planche de contrôle d'environ 0,30 x 0,40 x 0,15 m³. Cette planche de béton se compose de béton provenant du chantier et est compactée à l'aide d'une table vibrante. À cet effet, l'entrepreneur mettra tous les outils à disposition.
Au moins 3 planches seront réalisées, et 3 carottes par planches seront prélevées.

F. 1.4.3.2. Caractéristiques de surface
La profondeur de texture de surface est mesurée par l'essai à la tache de sable à raison d’au moins une mesure par 100 m².

